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Steklo, cement in gradbeni materiali

1 Steklo

Steklo  je  proizvod  taljenja  kremena,  ki  na  sobni  temperaturi  postane  trd  in
krhek. Glavna sestavina stekla je silicijev dioksid.
Vloga  stekla  v  našem življenju  je  znana  –  uporabljamo  ga  kot  material  pri
različnih izdelkih, oknih, itd.

Steklo postaja tudi v gradbeništvu vse bolj nenadomestljiva snov. Ima namreč
nizek koeficient raztezanja – enak kot ga ima beton.
Je mnogo lažji od železa. V obliki pletenih vlaken je tudi močnejši. 

S steklenimi vlakni bomo v bližnji prihodnosti gradili ogromne stolpnice 

Slika 1: Brez stekla si ne moremo predstavljati, kako bi lahko z užitkom pili vino
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2 Cement

Cement je praškasta snov, ki se zmešana z vodo veže na zraku in pod vodo. Je
zmes Ca, Si in Al oksidov.

Slika 2: Mešalec cementa

Surovine za cement so: apnenec, glina ter lapor. Omenjene sestavine zmeljejo,
pomešajo in žgejo v peči. Nastali »klinker« zmeljejo v posebnih mlinih v prah.
Uporabljamo  ga  za  vezivo  pri  pripravljanju  cementne  malte  in  betona,  v
livarstvu pa se uporablja kot vezivo pri izdelavi jeder in form.

Za velike obremenitve se vmeša več cementa. V betonarnah imajo za betone
različne oznake v številkah (marka), ki pomenijo, koliko kg cementa ima beton
na 1 kubični meter betona ( marka 234 – pomeni 234 kg cementa na kubični
meter betona).
Kljub temu pa  v  podjetjih  za  izdelavo cementnih  izdelkov uporabljajo  manj
cementa za visoko obremenjene ulitke. Zaradi posebne tehnike izdelave ( tlačno
litje) ga lahko dodajo bistveno manj (100 kg na kubični meter pri tlačnem litju
da večjo trdnost kot 400 kilogramov na kubični meter pr klasičnem vlivanju). 
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Potrebna  sestavina  za  kemično  reakcijo  pri  strjevanju  betona  je  voda,  zato
nastane problem, ko se temperatura spusti pod 0°C. Lahko se tudi zgodi, da se
voda razširi  in  beton postane  grudast.  Tak ulitek  nima trdosti  in  nosljivosti.
Potrebno je paziti tudi pri visokih temperaturah - voda takrat zelo hitro izhlapeva
in povzroča pokanje ulitka. Priporočljivo je zalivanje betona z vodo. 

Portlandski cement (portland) je najpogostejše uporabljani cement. 
Osnovna reakcija je : 

3CaO · SiO2 + 4H2O → CaO · SiO2 · 2H2O + 2Ca(OH)2

Spojina, ki veže, je CaO · SiO2 · 2H2O 

Slika 3: Tovarna cementa
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3 Gradbeni materiali 

3.1 Pesek

Mineralni  agregat  (pesek)  je  močno zdrobljen kamen,  ki  ima do nekaj  deset
milimetrov premera. Izdeluje se z lomljenjem ali izkopom v vodi oblikovanega
gramoza (obli  agregat).  Agregati  so čvrst,  trden material, ki ga vgrajujemo v
betonske mešanice. 

Slika 4: Pesek je pomemben konstrukcijski material

Agregati zmanjšujejo krčenje betona, znižujejo njegovo ceno in so razmeroma
kar poceni. Material, ki nastane po obdelavi, ga je lahko obdelovati v svežem
stanju.  Zvišajo  požarno  odpornost  betona,  uravnavajo  njegovo  površinsko
trdoto. Agregati tudi povzročajo, da se površina betona bolj sveti oz. da odbija
svetlobo in da nadzoruje gostoto betona.
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3.2 Beton

Beton je najbolj pogosto gradivo, ki ga uporabljajo v sodobnem gradbeništvu.
Gradnja  z  betonom je  zelo  hitra,  enostavna  in  poceni.  Lahko  doseže  veliko
trdoto  in  je  odporen  proti  staranju  in  zunanjim  vplivom.  Primeren  je  za
visokogradnjo  do  inženirskih  objektov.  Priporočljiv  je  tudi  tam,  kjer  poleg
statične obtežbe nastopajo tudi druge izredne obtežbe (potres, valovi, vetrovi).

Slika 5: Mešalec cementa in betona

3.3 Betonsko železo

Armature  v  gradnji  uporabljamo,  da  bi  dosegli  večjo  konstukcijsko  trdnost
stavbe.  Vstavljamo  jih  v  nosilne  dele  in  plošče  v  zgradbah  s   pravilno
postavitvijo. Ulitku z armaturo iz železa pravimo armirani beton.

V  armature  vgrajujemo  predvsem  železo.  Največji  razlog  za  uporabo  v
armaturah  je  njegov  koeficient  raztezanja,  saj  je  zelo  podoben  koeficientu
betonovega raztezka. 

Železo  za  armature  ima  različne
debeline  in  oblike  –  okroglo,
rebrasto  železo  ali  pa  kupimo
železo  v  obliki  mreže.  Ta  je
narejena z različnimi razmaki med
palicami,  ki  so  tudi  različnih
debelin.

V  gradbeništvu  uporabljajo  tudi
prednapeti  beton,  ki  je  mnogo
močnejši  kot  armirani.  Postavitev
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poteka tako, da na konstrukcijo iz jeklenih profilov napnejo žično pleteno vrv –
na tak način so zgrajene  npr. stolpnice. 

3.4 Les

Les  v  gradbeništvu  uporabljajo  predvsem  za  konstrukcije,  pohištvo,  za
oblikovanje modelov za vlivanje, ladijske pode, parket in ostale obloge.

Lastnosti so pri vsaki vrsti lesa razlikujejo. 

Za konstrukcije se uporablja les iglavcev (predvsem bor) rezan v trame. Smreka
je premehka in zato je ne uporabljajo dosti. 
Iglavci  se uporabljajo zaradi nizke cene in visoke življenjske dobe. 
Trame izdelujejo za izgradnjo ostrešij ipd. Za ostrešja se uporabljajo tudi late ali
deske.
Nedolgo nazaj pa se je vse bolj začel uporabljati lepljenec ( tanke plasti lesa brez
napak, zlepljene skupaj ). Pogost je v montažnih gradnjah in za izdelavo večjih
zgradb. Lepljenec tudi prenese visoke obremenitve, bolj kot pa tram.

Nekateri gradbena podjetja imajo posebne deske – elemente. To so deske, ki so
zlepljene skupaj in obrobljene s kovinskim trakom. Z njimi je bolj  preprosto
postavljati modele. Nekatera največja podjetja pa namesto lesenih uporabljajo
kovinske elemente, ker so trajnejši. 

Za  stavbo  pohištvo
uporabljamo les iglavcev in
listavcev, za izdelavo oken
in  vrat  (  les  macesna,
smreke ter bora ). Listavci
(predvsem  hrast)  se
uporabljajo  predvsem  za
izdelavo vrat, ker je trši in
bolj trpežen.
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Les kot  material  za  izdelavo stenskih  in  stropnih oblog izpodrivajo  različni
suhomontažni sistemi (gips plošče) ter umetni materiali kot talne obloge. 
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4 Viri in literatura
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